Компромисс между «можно» и «нельзя»
[bookmark: _GoBack]       Запреты всегда должны соответствовать возрасту ребенка. Двухлетний малыш может и не понять, почему, к примеру, нельзя гладить бездомную собаку на улице, а вот к трем- четырем годам объяснения этого запрета будет ему понятно. Поэтом наказывать ребенка за то, что он еще в силу возраста не может, просто бессмысленно.
        Ставя запреты, нужно обязательно объяснять свою мотивацию. Почему нельзя переходить дорогу на красный свет, поднимать на улице конфеты, разговаривать с незнакомыми людьми, отнимать игрушки у сверстников- все — это можно легко и доходчиво объяснить детям простым и понятным языком 
         Ставя запреты, всегда спрашивайте себя, достаточно ли они обоснованы. Действительно ли в этом запрете есть необходимость? Некоторым родителям проще запретить ребенку что-то просто потому, что так им самим будет спокойнее. Например, маме не хочется, чтобы ребенок испачкал хорошую одежду, и она запрещает ему играть в футбол на детской площадке. Или, к примеру. Опасаясь что ребенок сломает дорогую игрушку, она не разрешает малышу давать ее поиграть другим детям.
        Такие запреты могут привести к тому, что ребенок будет слушаться вас и совершенно вам не доверять, либо- проявлять агрессию и отстаивать свои интересы.
