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     Монотипия — нетрадиционная техника рисования. Художественные образы создаются отпечатыванием части изображения или полноценной композиции. Работы, созданные в технике монотипии, симметричные или имеют в основе зеркальный эффект. С первого года жизни ребёнку нравится работать с красками. Потом формируется способность создавать образ, прорисовывать детали. Техника монотипия применяется на занятиях во всех возрастных группах детского сада. При помощи отпечатывания создаются как простые картинки, так и живописные пейзажи.

Монотипия является не только инструментом творчества, но так же педагогики и психологии, поскольку занятия подобным творчеством развивают детскую фантазию и пространственное мышление. Они пока не владеют умением рисовать с учётом симметрии. Монотипия станет эффективным приёмом по ознакомлению ребят с этим понятием. Также эта техника будет полезна для всей семьи – детям очень нравится работать с переливами цветов и угадывать, что получилось, - ну а взрослых она не может не очаровать своим многообразием, и заодно поможет лучше узнать себя. Подготовка к знакомству с монотипией начинается с выбора материалов и сюжета для рисования. 

Для занятий по рисованию в технике монотипия потребуется необходимые материалы: 

• Бумага для рисования.

• Кисти, спонжи. Кисточки подойдут любые, средней толщины. 

• Краски: акварель, гуашь.

     • могут потребоваться простой карандаш, ножницы, плёнка или пластик. В домашних условиях можно использовать акриловые краски. 

 Для занятия по монотипии в детском саду не требуются специальные материалы и инструменты. Каждый ребёнок развивается в своём темпе, и у него формируется собственный вкус. Когда одни дети справляются с пятнами и линиями, некоторые уже пробуют обводить контуры. 

Учитывайте возраст детей: создать пейзаж в монотипии сумеют старшие дошкольники. Рисование в технике монотипия даёт детям возможность почувствовать себя маленькими волшебниками. Чтобы дети не потеряли интерес, совершенствовали навыки рисования и развивали воображение рисование в технике монотипии проводят от простого к сложному. Дети 2–4 лет создают образы симметричных объектов, затем — композиции. В старшем дошкольном возрасте осваиваются пейзажи. 

Монотипия — простая техника рисования. Но при помощи отпечатывания рождаются удивительные и яркие образы. Детям открывается волшебный мир цветов, оттенков и всевозможных форм!
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